

Конституция РСФСР 1918 г.: сущность и значение

*Тимофеева Алла Александровна,
профессор кафедры теории и истории российского и зарубежного права
Владивостокского государственного университета экономики и сервиса,
почетный работник высшего профессионального образования,
почетный работник общего образования Российской Федерации,
кандидат исторических наук, доцент
alla-al.tim@yandex.ru*

2018 г. был отмечен важными событиями: 25-летием принятия действующей Конституции Российской Федерации и 100-летием первой советской Конституции. Каждая из них появилась в переходный период российской государственности, став поворотным шагом в отечественной истории.

Вопрос о правовых рамках развития общества и государства всегда был стратегическим, и осмысление прошедших событий — не только дань юбилейным датам, но и попытка исследования характера и степени преемственности конституционного законодательства.

Конституция — особый документ, определяющий жизненно важные идеи и цели движения общества. С точки зрения содержания исторические параллели, которые могут возникать, имеют свою собственную логику. Появление нового государства — советской России было результатом кризисных явлений в старой системе имперской власти и политическом сознании граждан.

Необходимость закрепления и упорядочения государственного аппарата в конституционном порядке новая власть понимала, и 10 июля 1918 г. Всероссийский съезд советов принял Основной закон. В соответствии с духом времени решались политические и экономические вопросы, на демократических основах регулировались социальные проблемы.

В отличие от последующих Конституция 1918 г. не имела преемственности с предшествующим правовым опытом, была в большей мере идеологизированной, рассматривая права человека через призму его классовой принадлежности. Целесообразность зачастую подменяла законность, реальная общественная и государственная практика не соответствовала конституционным нормам, но первая Конституция РСФСР создала правовые условия для строительства нового социалистического общества. Ценностные ориентиры могут меняться и меняются, но всегда в той или иной мере отражают историческое наследие. Конституция 1918 г. — важный этап интенсивной разработки конституционного законодательства, образец отечественного опыта, обращение к которому способствует совершенствованию современного российского конституционализма.

Ключевые слова: конституция, диктатура пролетариата, советская власть, классовый подход, права граждан.

The Constitution of the RSFSR of 1918: The Essence and Meaning

*Timofeeva Alla A.
Professor of the Department of Theory and History of Russian
and Foreign Law of the Vladivostok State University of Economics and Service
Honored Worker of Higher Professional Education
Honored Worker of General Education of the Russian Federation
Candidate of Historical Sciences
Associate Professor*

2018 was marked by important events: the 25th anniversary of the adoption of the current Constitution of the Russian Federation and the 100th anniversary of the first Soviet Constitution. Each of them appeared in the transitional period of Russian statehood, becoming a turning point in Russian history.

The question of the legal framework for the development of society and the state has always been strategic, and the comprehension of past events is not only a tribute to the anniversary dates, but an attempt to study the nature and extent of continuity of constitutional legislation.

The Constitution is a special document that defines the vital ideas and goals of the movement of society. Historical parallels that can arise in this connection have their own logic from the point of view of content.

The emergence of a new state — Soviet Russia — was the result of crisis phenomena in the old system of imperial power and the political consciousness of citizens.

The need to consolidate and streamline the state apparatus in the constitutional order was understood by the new power, and on July 10, 1918, The All-Russian Congress of Soviets adopted the Basic Law. In accordance with the spirit of the times, political and economic issues were resolved, social problems were regulated on democratic bases.

Unlike the subsequent Constitution of 1918 had no continuity with previous legal experience, was to a large extent ideologized, considering human rights through the prism of his class affiliation. Expediency often substituted for legality, real public and state practice did not comply with constitutional norms, but the first Constitution of the RSFSR created legal conditions for the construction of a new, socialist society. Values can change and change, but always reflect, in varying degrees, historical heritage. The Constitution of 1918 — an important stage in the intensive development of constitutional legislation, an example of domestic experience, the appeal to which contributes to the improvement of modern Russian constitutionalism.

Keywords: *constitution, dictatorship of the proletariat, soviet power, class approach, citizens' rights.*